
2024年广东省茂名市博雅中学中考物理一模试卷
一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: 5ae1c9f5-3019-43a9-b59b-6ffa45ca1266]1.下列情景中，人对物体做功的是(    )
A. 女孩把一箱报刊搬起来	B. 举重运动员举着杠铃不动
C. 司机用力推汽车，汽车纹丝不动	D. 学生背着书包在水平路面上匀速前进
[bookmark: 3ea165ca-a8ce-43ee-a134-3331820bdfb5]2.对家庭生活用电常识的认识，下列说法正确的是(    )
A. 我们正确使用测电笔接触火线时，没有电流通过人体
B. 测电笔不可以分辨火线和零线
C. 当人站在地上用单手接触火线时，不会发生触电事故
D. 电灯短路会使空气开关“跳闸”
[bookmark: e72d02ef-c3a5-439f-ba2b-15bc490d8352]3.2023年9月23日，第19届亚洲运动会盛大开幕。本届亚运会首次探索使用了更高频率范围的网络。网络通讯传输的信息量比5G网络大大提升，为开幕式现场数字点火仪式、裸眼3D的江南盛景呈现、灿烂的电子烟花秀等提供了坚实保障。与“5G网络”相比，“网络”所使用的电磁波(    )
A. 传播速度更大	B. 波长更短	C. 传播速度更小	D. 波长更长
[bookmark: ddba02a3-79a1-4fce-a314-b5b5b37e94c5]4.如图中的a表示垂直于纸面的一根导线，它是闭合电路的一部分，它在磁场中按箭头方向运动时，下列哪种情况不会产生感应电流(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: d4bb115d-aef6-45d2-8309-efc61264cda5]5.小明和同学一起荡秋千。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 通过最低点时的动能不变	B. 下降过程中的动能变小
C. 到达最高点的重力势能为零	D. 上升过程中的重力势能增大
[bookmark: ac07476d-bdce-4c60-8600-e6f7c3d1643b]6.腕力球是一种靠手腕的转动带动内置小磁铁的线圈球芯高速旋转的健身器材，手握腕力球快速运动时，产生电流使LED灯发光。下列选项中与其内部工作原理相同的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 7ea08774-a63b-4ba1-abcc-99b771a2730c]7.[image: ]张华同学在“探究通过导体的电流与其两端电压的关系”时，将记录的实验数据通过整理作出了如图所示的图像，根据图像，下列说法正确的是(    )
A. 当在导体B的两端加上2V的电压时，通过导体B的电流为
B. 将A、B两导体并联后接到电压为6V的电源上时，干路中的电流为
C. 当通过导体A的电流为时，加在导体A的两端电压为2V
D. 导体A的电阻大于导体B的电阻

二、填空题：本大题共8小题，共27分。
[bookmark: b6c86191-963d-4469-a82a-7e20673f7c7e]8.如图小红将一块透明有机玻璃板架在两本书之间，在下方撒上小纸屑，用干燥的丝绸在玻璃板上摩擦，会观察到下方的小纸屑上下飞舞，跳跃不停，这是因为有机玻璃板被丝绸摩擦后带了电，能够______小纸屑。小红很快又看到，小纸屑接触玻璃板后迅速被弹开，这是因为它们带上了同种电荷而相互______，利用这一现象，物理学上制作了______，用来帮助判断物体是否带电。
	[image: ]


[bookmark: 8dfc0785-5ebc-4ff1-9480-d8b31624e2c6]9.2021年5月15日，“天问一号”火星探测器所携带的“祝融号”火星车及其着陆组合体成功降落在火星。“祝融号”火星车使用太阳能电池板供电，电能属于______填“一次”或“二次”能源，来源于太阳内部发生的核______填“裂变”或“聚变”。在核电站工作中，如果存在操作不当，有可能会使核燃料外泄，周围的人们处在核污染中，如图所示是核辐射标志的是______。
	[image: ]


[bookmark: d1d47540-9ebb-4468-8e2e-44aad4e6b606]10.2022年11月29日23时08分，搭载神舟十五号载人飞船的长征二号F遥十五运载火箭在卫星发射中心发射成功。火箭升空时不断喷洒水来降温，是因为水的______大，而火箭发动机使用氢燃料是因为氢的______大，宇航员与地面控制中心通过______向它发出指令。
[bookmark: 74b97129-11e3-4a85-ba53-a111c8d9b930]11.干木柴的热值是，完全燃烧的4kg干木柴放出的热量为______ J；干木柴用掉一半后热值______选填“变化”或“不变”。将木柴做成木炭，用来烧烤时，烤肉的内能增加是通过______的方式实现的选填“做功”或“热传递”。
[bookmark: fae24401-69e0-432e-85d4-0e6423c8dbda]12.[image: ]如图所示，瓶中装少量的水，塞紧瓶塞，用打气筒向瓶内打气，会看到塞子从瓶口跳起。瓶塞跳出时，瓶内气体温度______填“升高”“降低”或“不变”，此过程相当于汽油机的______冲程，该冲程末气缸内气体的内能会______填“增大”“减小”或“不变”。


[bookmark: 62a92795-d98c-4b68-a1d6-badeccd6c2ab]13.[image: ]用如图所示的滑轮组将重为120N的物体竖直匀速提升5m，绳子自由端的拉力为50N，则此过程中有用功为______ J，机械效率为______。若增大所提物体的重力，此滑轮组的机械效率将______选填“变大”、“变小”或“不变”。


[bookmark: b4103e74-4c7b-43c0-b4cb-d0f7d0fdc2af]14.[image: ]一种电工工具由一个小灯泡L和一个定值电阻R并联而成，通过L、R的电流跟其两端电压关系如图所示。由图可得定值电阻R的阻值为______；当把这个工具接在电压为2V的电路两端，L、R并联电路的总电流为______ A，工作5s，则消耗的总电能为______ J。


[bookmark: 5c99a127-2d37-4aa9-8108-0d638629127b]15.[image: ]在抵制日货运动中，小将同学家响应号召，购买了一辆国产轿车，如图所示，汽车应用了许多物理知识。请你运用所学的物理知识解答下列问题：
汽油机是汽车的“心脏”，汽油机的做功冲程是将______能转化为______能。但在卡车中，通常使用柴油机，这是因为柴油机的机械效率______选填“高”或“低”。
汽车在平直的公路上匀速行驶内前进了6km，它受到的阻力为1000N，则该段时间内，汽车做功______ J，功率为______ W。
开车上坡前，往往加大油门，以提高汽车速度，这是为了增大______选填“惯性”或“动能”。
三、作图题：本大题共3小题，共7分。
[bookmark: 590ef782-6ab3-4bb9-a6a6-bfdc9861e345]16.如图所示，在图上填上合适的电表，使闭合开关后两灯均能发光。
[image: ]
[bookmark: 74965415-f973-4524-8be3-bff73ee7d0af]17.[image: ]如图所示，请根据通电螺线管周围磁感线的方向判断电源的“+”、“-”极和小磁针的N极，并在图中标出。


[bookmark: 364ebae8-c263-4ac9-b0d6-8e42cafd74f0]18.如图所示，请将图中各元件正确接入电路，其中开关只控制灯泡。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: a5911b63-3ad0-4528-a136-596681620188]19.亲爱的同学，请你应用所学的物理知识解答如图所示中的下列问题。
如图甲是______的表盘，该表应______在电路中；
如图乙所示，AB间的电阻为______。
[image: ]
观察和实验是学物理的重要方法。根据如图回答下列问题：
①图A实验是探究物体的动能与______的关系；
②图B的实验表明：______。
[bookmark: b84a5e33-09fe-46b4-a43f-57332990780a]20.如图1所示为研究焦耳定律的实验装置。
[image: ]
小明准备利用图1装置探究电流产生的热量与电阻的关系，那么他要在两个相同的烧瓶中装相同质量的______选填“煤油”或“水”，原因是______。
利用这些实验器材，小明又设计了一个进一步研究焦耳定律的实验.小明保持电阻和通电时间不变，调整滑动变阻器改变电流大小。
小明准备探究的问题是通电导体产生的热量与______的关系。
预期会观察到的现象是：在经过导体的电流越______时，温度计温度升高得越高。
如果现象如你所想，得出的实验结论是：______。
请你列举出一种生活中应用了电流的热效应的用电器：______。
将此装置改装后可测量煤油的比热容，如图2所示，测量时，分别向两个相同的烧瓶中加入初温均为、质量相等的水和煤油，通电一段时间后，分别读出温度计的示数为、，请写出煤油比热容的表达______已知水的比热容为。
[bookmark: 2f3fad04-3c9b-4b98-b3fb-7872768d77b7]21.小明做测“小灯泡电功率”实验时，所用器材有电压为6V的电源，额定电压为，灯丝电阻约为的小灯泡，以及符合实验要求的滑动变阻器、电压表、电流表、开关和导线。
[image: ]
连接电路前，开关应______。如图甲所示是小明没有连接完整实物电路，请你用笔画线代替导线，帮小明将实物电路连接完整。
电路正确连接后，小明闭合开关，发现小灯泡不亮，电流表无示数，电压表有示数，出现这一故障的原因可能是______。
小明调整电路后闭合开关，移动滑片P到某处，电压表的示数为，要测得小灯泡的额定功率，应将滑片P向______选填“左”或“右”端滑动。
小明通过移动滑片P，分别记下了多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成了如图乙所示的图象，根据图象提供的信息，可计算出小灯泡的额定功率是______ W。
利用所给器材，该实验装置______填“能”或“不能”用来验证欧姆定律中的电流与电压的关系，原因是______。
小明仅将小灯泡换成定值电阻，来探究电流与电阻的关系，小明想要完成四组实验，准备好的定值电阻有、、、，将电路连接正确后，闭合开关，移动变阻器的滑片P，使定值电阻两端的电压为2V，此时电流表的示数如图丙所示，则定值电阻的阻值为______。
五、计算题：本大题共2小题，共13分。
[bookmark: b7ac182d-1166-4e0e-b933-7878d95ed353]22.如图甲所示是我国生产的一款纯电动汽车，在平直的公路上对该汽车进行测试的图象如图乙所示，发动机的功率恒定不变，汽车从静止加速到的过程行驶的路程是150m，在匀速行驶的过程中所受牵引力为5000N。求：
汽车在内行驶的路程；
汽车在汽车发动机的功率；
汽车发动机做的功。
	[image: ]


[bookmark: b00781a6-e46a-49e0-b367-cc2f098981a2]23.如图甲是小梦家豆浆机的工作原理图，其中电动机是用来带动刀头将原料进行粉碎打浆的，额定功率是是加热电阻，额定功率是1100W，图乙、丙是此豆浆机做一次豆浆时的工作信息。小梦的妈妈向豆浆机中加入黄豆和清水共，求：
[image: ]
豆浆机的加热电阻是多少？
从第至第，豆浆吸收的热量是多少？
豆浆机正常工作做一次豆浆，总共消耗的电能是多少？
六、综合题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 46fd1fd0-4895-4939-bb79-b712304f7efc]24.热爱探究的安安买了一个磁悬浮地球仪。他好奇它的悬浮的原因，于是打开磁悬浮地球仪，发现内部安装有一块强磁体，环形底座是一个空心的电磁铁，只要底座上通上电源，地球仪就可以悬浮起来。
磁悬浮地球仪是利用电流的______漂浮在半空中的。通电后地球仪底部磁极和底座上方磁极极性______选填“相同”或“相反”；增大电磁铁中的电流，地球仪悬浮时受到的磁力将______选填“变大”、“变小”或“不变”。
安安继续上网查询磁悬浮列车知识，获悉磁悬浮列车是利用磁体间相互作用使列车悬浮起来，这样列车和铁轨间就没有摩擦。如图是列车悬浮时，电磁铁的简易图，请分析电磁铁工作时，上端是______极。
当列车内的乘客增加时，如果是靠变阻器来控制列车的悬浮稳定，图中变阻器滑片应该向______选填“a”或“b”端移动。磁悬浮列车的速度可以高达时，它采用了密闭性固定车窗。安安联想到：平时汽车快速行驶时，车窗帘布会向车______选填“外”或“里”飘，难道磁悬浮列车的车窗设计也考虑了这个因素。安安陷入了不断探索的兴奋中。
	[image: ]


[bookmark: 03ae690e-8e41-4571-a686-65bfea402c5d]25.阅读短文，回答问题。
LED灯夜幕下，我市马路边LED灯亮化工程形成了一道亮丽的风景。这种LED灯是通过光电转换来供电的。图甲是利用太阳能给LED路灯供电的自动控制电路的原理示意图。其中，R是光敏电阻，此光敏电阻的阻值R、流过线圈电流I与光照度单位勒克斯，符号之间的几次实验数据如下表所示。当线圈A中的电流时，动触点D与静触点G、H接触。当线圈A中的电流时，动触点D与静触点E、F接触。
	光照强度
	5
	10
	15
	20
	25
	30

	光敏电阻
	60
	30
	20
	15
	12
	10

	线圈中电流
	
	
	
	
	
	


由表格中数据可知，光敏电阻的阻值R随光照强度E的增强而______。
傍晚，当光照度小于______勒克斯时，动触点D与静触点E、F接触，蓄电池给路灯供电，路灯开始工作，此时将______能转化为______能。
电磁继电器上的电磁铁的连线简化示意图如图乙，如想增大电磁铁的磁性，你的办法是______写出一种。
[image: ]
一只功率为6W的LED灯，其正常发光亮度与30W的日光灯相当。某间教室有20盏30W的日光灯，每天平均使用3h，如果能用6W的LED灯替换，则一个月按30天计算可节约电能______。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：女孩把一箱报刊搬起来，有一个向上的力，且物体沿向上的方向移动了一段距离，所以该过程中力做了功，故A符合题意；
B.举重运动员举着杠铃，对杠铃有力的作用，但杠铃在力的方向上没有距离，没有做功，故B不符合题意；
C.司机用力推汽车，汽车纹丝不动，对车有力的作用，车没有在力的方向通过距离，没有做功，故C不符合题意；
D.学生背着书包在水平路面上匀速前进，人给书包一个竖直向上的力，而书包没有在力的方向上通过距离，所以没有做功，故D不符合题意。
故选：A。
做功必须具备两个必要因素：①作用在物体上的力，②物体在力的方向上通过距离。判定有没有做功，就从是否具备这两个必要因素入手。
注意不做功的三种情况：有力但没有距离：如推而不动，搬而未起。先有力后有距离：离开脚的足球、抛出的物体。力和距离相垂直：背书包水平行走。
2.【答案】D 
【解析】解：：A、在正确使用测电笔辨别火线时，试电笔的氖管发光，说明有电流经过人体形成回路，只不过电流太小不会危及人身安全，故A错误；
B、测电笔可以用来辨别火线和零线，故B正确；
C、当人站在地上用单手接触火线时，火线、人、大地构成通路，会发生触电事故，故C错误；
D、短路会造成电路中电流过大，空气开关“跳闸”，故D正确。
故选：D。
正确使用测电笔：手接触笔尾金属体，笔尖接触导线，氖管发光，导线是火线；氖管不发光的是零线。手千万不要接触笔尖金属体；
测电笔可以用来辨别火线和零线；
人体直接或间接接触火线，并与地线或零线构成通路，会有电流通过人体造成触电；
引起家庭电路电流过大空气开关跳闸的原因：一是短路，二是总功率过大。
本题考查的是日常生活中的一些安全用电常识。只要同学们牢记安全用电常识，并正确规范操作，就不会有危险发生。
3.【答案】B 
【解析】解：与“5G网络”相比，“网络”所使用的电磁波，波长更短，频率更高，单位时间内传输的容量大，在同种均匀介质中电磁波传播的速度相同，故B正确，ACD错误。
故选：B。
不同频率的电磁波在同种均匀介质中的传播速度是相同的；
电磁波的波长越短，频率越高。
本题考查的是电磁波的特点及应用；知道电磁波的波长越短，频率越高。
4.【答案】D 
【解析】解：磁极间的磁感线是从N极指向S极，由图可知，A、B、C中的导体运动时都会切割磁感线，所以会产生感应电流；
只有D没有切割磁感线，所以不会产生感应电流；
故选：D。
能否产生感应电流，就要看图示的情景能否满足①闭合电路；②导体切割磁感线运动这两个条件。
本题主要考查学生对电磁感应现象，以及感应电流产生的条件的了解和掌握，是一道基础题。
5.【答案】D 
【解析】解：
A、人的质量一定，通过最低点时速度最大，动能最大，故A错误；
B、下降过程中，质量不变，高度变小，重力势能变小，速度增大，动能增大，故B错误；
CD、上升过程中，质量不变，高度增大，重力势能增大；到达最高点时，高度最大，重力势能最大，故C错误，D正确。
故选：D。
影响动能的因素是质量和速度，质量一定时，速度越大，动能越大；
影响重力势能的因素是质量和高度，质量一定时，高度越高，重力势能越大。
本题考查了动能与重力势能的转化与守恒，动能与质量和速度有关，重力势能与高度和质量有关。
6.【答案】D 
【解析】解：手握腕力球运动时，使球芯加速旋转，同时球内的LED灯会发光，这说明电路中产生了电流，则可知此现象的原理为电磁感应现象。
A、图中的实验为奥斯特实验，说明了电流的磁效应，故A错误；
B、图中实验装置说明通电导线在磁场中受力而运动，故B错误；
C、图中实验装置的主要部件是电磁铁，电磁铁的工作原理是电流的磁效应，故C错误；
D、图中实验装置无电源，闭合电路中的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，会产生电流，是电磁感应现象，故D正确。
故选：D。
闭合电路中的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，会产生电流，这种电流叫感应电流，这一现象叫电磁感应现象。
本题考查了对电磁感应现象的认识，属于基础知识，难度不大。
7.【答案】A 
【解析】解：A、当在导体B的两端加上2V的电压时，由图可知，此时通过B的电流为，故A正确；
B、将A、B两导体并联后接到电压为6V的电源上时，由图可知，此时通过A的电流为1A，通过B的电流为，并联电路干路电流等于各支路之和，可得干路中的电流为，故B错误；
C、由图可知，，当通过导体A的电流为时，由可知，此时A两端电压为，故C错误；
D、由图可知，当电压一定时，通过A的电流大于通过B的电流，由可知，U一定时，I与R成反比，故导体A的电阻小于导体B的电阻，故D错误。
故选：A。
A、通过图像进行分析；
B、并联电路干路电流等于各支路之和，据此分析；
C、由图判断导体A的阻值，由计算电压；
D、由可知，U一定时，I与R成反比，据此进行分析。
本题探究通过导体的电流与其两端电压的关系的相关问题，利用好控制变量法以及串并联电路特点是解题关键。
8.【答案】吸引  排斥  验电器 
【解析】解：由摩擦起电现象可知，物体通过摩擦可以带上电荷，所以有机玻璃板被丝绸摩擦后带上了电荷。由于带电体能吸引轻小物体，有机玻璃板带上了电荷，能吸引小纸屑。
小纸屑接触玻璃板后迅速被弹开，是因为小纸屑接触玻璃板后，带上了与有机玻璃板相同的电荷，由于同种电荷相互排斥，所以小纸屑又被弹开。验电器就是根据这一原理制成的，可用来检验物体是否带电。
故答案为：吸引；排斥；验电器。
摩擦可以使物体带电，带电体具有吸引轻小物体的性质；
电荷间的作用规律是：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
本题考查了摩擦起电的知识和电荷间的相互作用规律，属于基础题，要求掌握。
9.【答案】二次  聚变  C 
【解析】解：电能是消耗其它能源经过加工转换来的，属于二次能源；
在太阳内部，氢原子核在超高温作用下发生聚变，释放巨大的核能；
结合对各种标志的认识可知，A是噪声有害的标志，B是当心触电，C是指电离辐射或核辐射。
故答案为：二次；聚变；C。
可以从自然界直接获取的能源叫一次能源；不能从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源叫二次能源；
太阳内部进行着核聚变，由氢原子核聚变成氦原子核，释放出核能；
根据对各种标志的了解解答。
本题考查了能源的分类、太阳能的利用、核辐射标志的认识等，属于基础知识的考查。
10.【答案】比热容  热值  电磁波 
【解析】解：火箭升空时不断喷洒水来降温，是因为水比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度，可以吸收更多的热量；
火箭发动机使用氢燃料是因为氢的热值大；
电磁波可以传递信息，能在真空中传播，宇航员与地面控制中心通过电磁波向它发出指令。
故答案为：比热容；热值；电磁波。
水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少，据此分析；
某种燃料完全燃烧释放出的热量，叫做这种燃料的热值；
电磁波可以传递信息，电磁波可以在真空中传播。
本题考查水的比热容的特点、热值的概念、电磁波的应用等，综合性强，属于基础题。
11.【答案】  不变  热传递 
【解析】解：干木柴完全燃烧放出的热量：；
热值是燃料本身的一种特性，只与燃料的种类有关，与燃料的质量无关，干木柴用掉一半后，质量减小，但是热值不变；
烧烤时，烤肉吸收热量，内能增加，温度升高，这是通过热传递的方式增加烤肉的内能。
故答案为：；不变；热传递。
根据求出干木柴完全燃烧放出的热量；
热值是燃料本身的一种特性，只与燃料的种类有关，与燃料的质量、放出热量的多少以及燃烧情况无关；
做功和热传递都可以改变物体的内能。
本题考查燃料完全燃烧放热的计算、对热值概念的理解以及改变物体内能的方式，是一道基础题。
12.【答案】降低  做功  减小 
【解析】解：瓶塞跳出是因为瓶内气体向外做功，气体的内能转化为塞子的机械能，故气体内能减小，温度降低。
汽油机的做功冲程的能量转化形式也是内能转化为机械能，与瓶塞跳出的能量转化形式相同，该冲程末气缸内气体的内能会减小。
故答案为：降低；做功；减小。
改变物体内能的两种方法：对物体做功、热传递；对物体做功物体的内能增加，物体对外做功，物体的内能减少；物体吸收热量内能增加，物体放出热量内能减少；物质由气态变为液态称为液化；
四冲程内燃机一个工作循环包括吸气、压缩、做功、排气四个冲程；做功冲程，两个气门都关闭，活塞向下运动。
掌握改变物体内能的两种方法：做功和热传递，物体内能变化可能温度变化，也可能是物态变化。
13.【答案】变大 
【解析】解：拉力做的有用功：；
由图可知，绳子自由端移动的距离：，
拉力做的总功：，
滑轮组的机械效率：；
不计摩擦和绳重，滑轮组的机械效率：
，
据此可知，增大物体重力，变小，变小，则滑轮组的机械效率将变大。
故答案为：600；；变大。
利用求有用功，由图可知，绳子自由端移动的距离，利用求拉力做的总功，利用求滑轮组的机械效率；
不计摩擦和绳重，滑轮组的机械效率，据此分析增大物体重力时滑轮组的机械效率变化。
本题考查了使用滑轮组时有用功、总功和机械效率的计算，关键是从图中得出滑轮组绳子的有效股数。
14.【答案】 
【解析】解：由图可知，定值电阻两端电压是4V时，电流为，故电阻是：。
把这个工具接在电压为2V的电路两端，因为小灯泡L和定值电阻R并联，读图可知，通过定值电阻R的电流为，小灯泡L的电流是。
则并联后的总电流为。
消耗的总电能。
故答案为：10；；8。
由图中电压和电流可算出电阻；结合图像读出对应的电流，利用并联电路的电流关系求得总电流，利用求得工作5s消耗的总电能。
本题考查了欧姆定律和电功率的应用。选择合适的公式是解题的关键。需要注意的是：和这两个公式在电功率计算题里要经常用到。
15.【答案】内  机械  高      动能 
【解析】解：汽油机是汽车的“心脏”，汽油机的做功冲程是将内能转化为机械能；
但在卡车中，通常使用柴油机，这是因为柴油机的机械效率高；
汽车匀速行驶时，汽车的牵引力与受到的阻力的一对平衡力，
根据二力平衡条件可知，汽车的牵引力，
该段时间内，汽车所做的功：；
汽车的功率：；
开车上坡前，往往加大油门，以提高汽车速度，这是为了增大汽车的动能。
故答案为：内；机械；高；；；动能。
汽油机做功冲程中将内能转化为机械能；一般情况下，柴油机的机械效率比汽油机高；
汽车匀速行驶时，汽车的牵引力与受到的阻力的一对平衡力，根据二力平衡条件可知汽车的牵引力；根据求出该段时间内，汽车所做的功；根据求出汽车的功率；
惯性是物体本身的一种性质，惯性大小只与物体的质量有关，质量越大，惯性越大；物体的动能与物体的质量和速度有关，质量相同时，物体的速度越大，动能越大。
本题考查汽油机工作中的能量转化、二力平衡条件、功和功率的计算公式的应用以及动能的影响因素，是一道综合题，难度不大。
16.【答案】解：电流表必须和被测用电器串联，不允许将电流表和用电器并联，第二个圈是电流表，电压表必须和被测用电器并联，所以左边第一个圈必须是电压表，这样形成通路，使闭合开关后两灯均能发光，如下图所示：
[image: ] 
【解析】根据电流表与被测用电器串联，电压表与被测用电器并联即可作出判断。
本题主要考查学生对电流表和电压表的使用方法的了解和掌握，是一道基础题。
17.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
本题既考查了通电螺线管、小磁针磁极的判断又考查了电流方向的判断，一环扣一环也是易错题，要求学生步步仔细才行！
【解答】
在磁体外部，磁感线总是从磁体的N极发出，最后回到S极，所以螺线管的下端为N极、上端为S极；
根据磁极间的相互作用可以判断出小磁针的上端为N极、下端为S极；
根据安培定则，伸出右手，使右手大拇指指示通电螺线管的N极右端，则四指弯曲所指的方向为电流的方向，即电流是从螺线管的上端流入的、下端流出，所以电源的上端为正极、下端为负极。如图所示：
[image: ]
18.【答案】解：开关控制电灯时，开关和电灯串联，火线首先过开关再入灯泡顶端的金属点，零线直接连电灯的螺丝口。
三孔插座的接法：左孔接零线，右孔接火线，上孔接地线。如图所示。
[image: ] 
【解析】电灯的接法：火线首先进开关，再入灯泡顶端的金属点，零线直接接入灯泡的螺旋口。
三孔插座的接法：左孔接零线，右孔接火线，上孔接地线。
火线首先进开关，再入灯泡顶端的金属点，零线直接接入灯泡的螺旋口，如果火线直接进入电灯，零线过开关进电灯，在断开开关时，火线没有切断，容易发生触电事故。
19.【答案】电流表  串联  速度  同种电荷相互排斥 
【解析】解：图甲中，表盘的中央有“A”字样，因此是电流表，需要串联在电路中；
当铜塞插入时，该铜塞下方的电阻丝就会短路，当铜塞被拨出时，铜塞下方的电阻丝接入电路；由图可知，此时只有5欧和2欧的两根电阻丝接入电路，则A、B两个接线柱之间的电阻是；
由图A可知，钢球的质量不变，实验中让同钢球从斜面的不同高度下滑，控制小球的速度不同，探究的是动能大小与速度的关系；
由图B可知，两根带电玻璃棒靠近时，相互排斥，说明同种电荷相互排斥。
故答案为：电流表；串联；；速度；同种电荷相互排斥。
根据表盘上的字母判定电表的种类；再根据电表的种类判断其在电路中的连接方式；
插入式电阻箱的原理：是利用铜塞插入或拔出改变连入电路中电阻丝的长度来变阻的，即把铜塞插进去，铜塞下方的电阻丝就会短路，当铜塞被拨出时，铜塞下方的电阻丝接入电路；
探究动能大小与速度的关系时，应控制质量不变，从不同的高度下落，改变速度；
电荷间的相互作用规律：同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引。
本题考查了电压表的读数、电阻箱的使用、影响物体动能大小因素实验、电荷间的相互作用规律，综合性较强。
20.【答案】煤油  煤油的比热容小，升温明显  电流  大  保持电阻和通电时间不变时，导体的电流越大，产生的热量越多  电饭锅电热毯等 
【解析】解：小明准备利用图1装置探究电流产生的热量与电阻的关系，那么他要在两个相同的烧瓶中装相同质量的煤油，根据可知，在吸热相同的条件下，因煤油的比热容小，升温明显；
小明保持电阻和通电时间不变，调整滑动变阻器改变电流大小，根据控制变量法，小明准备探究的问题是通电导体产生的热量与电流的关系；
预期会观察到的现象是：在经过导体的电流越大时，温度计温度升高得越高；
如果现象如所想，得出的实验结论是：保持电阻和通电时间不变时，导体的电流越大，产生的热量越多；
生活中应用了电流的热效应的用电器：电饭锅电热毯等；
将此装置改装后可测量煤油的比热容，根据串联电路电流的规律，通过两电阻的电流相等，根据可知，电阻产生的热量相同，故两流体吸热相同，根据有：
；
煤油比热容的表达式：
。
故答案为：煤油；煤油的比热容小，升温明显；
电流；大；保持电阻和通电时间不变时，导体的电流越大，产生的热量越多；
电饭锅电热毯等；
 。
根据可知，结合煤油的比热容小分析；
电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外两个因素不变，结合串联电路电流的规律分析；
在经过导体的电流越大时，温度计温度升高得越高；
 电流保持电阻和通电时间不变时，导体的电流越大，产生的热量越多；
生活中应用了电流的热效应的用电器：电饭锅或电热毯；
根据串联电路电流的规律，通过两电阻的电流相等，根据可知电阻产生的热量相同，两液体吸热相同，根据得出煤油比热容的表达式。
本题探究“导体产生的热量与什么因素有关”，考查控制变量法、转换法、串联和并联电路的规律和焦耳定律及的运用。
21.【答案】断开  小灯泡断路  右  不能  无法控制电阻一定，因为灯泡的电阻随温度的升高而增大  5 
【解析】解：连接电路前，为保护电路，开关应断开；灯的额定电压为，灯丝电阻约为，由欧姆定律，灯的额定电流约为：，电流表选用小量程与灯串联，如下所示：
[image: ]
电路正确连接后，小明闭合开关，发现小灯泡不亮，电流表无示数，说明电路是断路，电压表有示数，说明电压表与电源连通，出现这一故障的原因可能是小灯泡断路；
灯在额定电压下正常发光，示数为小于灯的额定电压，应增大灯的电压，根据串联电路电压的规律，应减小变阻器的电压，由分压原理，应减小变阻器连入电路中的电阻大小，故滑片向右移动，直到电压表示数为额定电压；
根据绘制成了如图乙所示的图象，灯的额定电压为时，灯的电流为，小灯泡的额定功率是：
；
验证欧姆定律中的电流与电压的关系时要控制电阻大小不变，而灯的电阻随温度的变化而变化，不是一个定值，故实验装置不能用来验证欧姆定律中的电流与电压的关系。
移动变阻器的滑片P，使定值电阻两端的电压为2V，此时电流表的示数如图丙所示，电流表选用小量程，分度值为，大小为，由欧姆定律，则定值电阻的阻值为：
。
故答案为：断开；如图所示；小灯泡断路；右；；不能；无法控制电阻一定，因为灯泡的电阻随温度的升高而增大；。
连接电路前，开关应断开；灯丝电阻约为，由欧姆定律求灯的额定电流确定电流表选用小量程与灯串联；
根据电表示数分析故障原因；
灯在额定电压下正常发光，比较电压表示数与额定电压的大小，根据串联电路电压的规律及分压原理确定滑片移动的方向；
根据绘制成了如图乙所示的图象，找出灯的额定电压为时灯的电流大小，根据求小灯泡的额定功率；
验证欧姆定律中的电流与电压的关系时要控制电阻大小不变，据此分析。
根据如图丙所示电流表选用小量程确定分度值读数，由欧姆定律求定值电阻的阻值。
本题测“小灯泡电功率”，考查注意事项、电路的连接、反常现象的分析、操作过程、额定功率的计算及欧姆定律的运用。
22.【答案】解：由图乙可知，汽车做匀速直线运动，速度大小为，
由可知，汽车行驶的路程：；
在匀速行驶的过程中所受牵引力为5000N，则汽车发动机的功率：；
发动机的功率恒定不变，由可知，汽车发动机做的功：。
答：汽车在内行驶的路程为300m；
汽车在汽车发动机的功率为；
汽车发动机做的功为。 
【解析】由图乙可知汽车的速度，根据速度公式求出汽车行驶的路程；
根据求出汽车发动机的功率；
根据求出汽车发动机做的功。
本题考查了路程、功、功率的计算，能够理解乙图，并且能够灵活运用公式，是解答本题的关键。
23.【答案】解：
由题知，加热功率，，
，
豆浆机的加热电阻：
；
豆浆吸收的热量：
；
由图象可知，豆浆机正常工作一次电热管工作时间，电动机工作时间，
豆浆机正常工作做一次豆浆消耗的电能：
。
答：豆浆机的加热电阻是；
从第至第，豆浆吸收的热量是；
豆浆机正常工作做一次豆浆，总共消耗的电能是。 
【解析】由题知豆浆机的加热功率和工作电压，利用公式求豆浆机的加热电阻；
从第至第，豆浆基本形成，知道豆浆的质量、比热容，从图丙得出温度变化，利用吸热公式求豆浆吸收的热量；
由图乙可知，豆浆机正常工作一次电热管工作时间和电动机工作时间，利用求豆浆机正常工作做一次豆浆消耗的电能。
本题为电功和热量的综合计算题，考查了学生对电功率公式及其变形公式、和吸热公式的掌握和运用，关键是公式及其变形的灵活运用，难点是求豆浆机正常工作一次电热管工作时间和电动机工作时间，要学会从题目所给信息中找到有用的数据，解题过程中还要注意单位的换算。
24.【答案】磁效应  相同  不变  S a 外 
【解析】解：磁悬浮地球仪是利用电流的磁效应漂浮在半空中的，因为球体与底座是相互分离的，所以通电后地球仪底部磁极和底座上方磁极极性相同，球体与底座之间是相互排斥的；
增大电磁铁线圈中的电流，地球仪受到的磁力增大，地球仪与底座之间距离变大，地球仪最后还是会处于静止状态，地球仪静止时受到重力和磁力的共同作用，这两个力是一对平衡力，大小相等，因地球仪的重力不变，所以地球仪静止时受到的磁力不变；
磁悬浮列车利用了异名磁极相互吸引工作的，由图可知，电磁铁的上端靠近磁体的N，所以电磁铁工作时，上端是S极；
当列车内的乘客增加时，车和乘客的总重力增加，如果是靠变阻器来控制列车的悬浮稳定，需要增加电磁铁的磁性，即增大电流中的电流，所以图中变阻器滑片应该向a端移动，减小电路中的电阻；
平时汽车快速行驶时，打开车窗，由于车外空气流速快、压强小，所以窗帘布会向窗外飘出。
故答案为：磁效应；相同；不变；；；外。
从图可知：球体与底座是相互分离的，故可判断球体与底座是相互排斥的；根据二力平衡条件分析磁力的大小；
利用磁极间的作用规律判断电磁铁的磁极；
电磁铁的磁性强弱与电流的大小有关，在其它情况相同时，电流越大，磁性越强；
流体的压强跟流体的速度有关，流速越大，压强越小。
本题考查了电流的磁效应、磁极间的作用规律、影响电磁铁磁性强弱的因素、流体压强与流速的关系，综合性较强。
25.【答案】减小  15 化学  光  增大电流   
【解析】解：由表中数据值：光敏电阻随光强的增大而减小。
根据表中数据可知，当电路中电流为30mA时，光照强度为15lx，因此，当光照强度小于勒克斯时，LED灯开始工作。
蓄电池给路灯供电，路灯开始工作，蓄电池提供电能，是化学能转化为电能，电能再转化为光能。
要增加电磁铁的磁性，可以增大电路电流，也可以增加线圈的匝数。
根据可知，
用LED灯消耗电能：；
用日光灯消耗电能：
节约的电能为。
故答案为：越小；；化学；光；增大电流或增大线圈匝数等；。
由表中数据可直接看出光敏电阻随光强的变化关系。
根据电磁继电器的结构和题意可知，当电路中电流时，LED灯开始工作，因此根据标准数据找出电流等于30mA时的光照强度即可得出正确答案。灯泡发光时，消耗了电能。
右电磁铁的磁性强弱与线圈匝数和电流大小有关；
已知两种灯的额定功率、灯泡数量和照明时间，用公式分别计算两种灯消耗的电能进行比较。
本题考查了学生对实验数据的分析、消耗电能电功的计算、电磁铁的使用、LED灯的节能，知识点多、复杂，属于中档题。
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